ЗДОРОВ'Я ВІД... І ДО...
Година спілкування
Мета: зосередити увагу учнів на споконвічному питанні, що цікавило, цікавить і буде цікавити людство: як турбуватися про своє здоров'я, щоб зберегти його до довголіття; ознайомити з відомостями про видатних учених-медиків минулого та сучасності; виховувати інтерес до невичерпної криниці народної мудрості; розширювати кругозір учнів; продовжувати формувати готовність до свідомого вибору майбутньої професії; розвивати почуття пре​красного та розуміння необхідності турботи не тільки про власне здоров'я, а й про здоров'я рідних, близьких, друзів, довкілля.
Обладнання: оформлена дошка (тема з пропущеними словами для того, щоб записати їх разом з учнями протягом години спілкування); стенд; журнальний столик.
Хід заняття
Учитель. Добрий день, шановні гості, діти. Сьогодні ми продовжу​ємо гортати сторінки нашого класного журналу у рубриці «Здоров'я». Здоров'я – це дуже велика тема, бездонна криниця, у яку чим більше заглиблюєшся, тим більше розумієш неосяжність простору, чим глибше, тим цікавіше!
Сьогодні ми спробуємо осягнути деякі глибини з криниці здоров'я.
Отже, перша сторінка нашого журналу присвячена історії. Людей завжди цікавило питання здоров'я. Ще найдавніші люди на підсвідомому рівні ро​зуміли, що організму потрібна турбота. А набагато пізніше виникла наука медицина. На першій сторінці нашого журналу імена лише деяких представ​ників медицини, бо для того, щоб згадати усіх, не вистачить і декількох годин спілкування.
Епіграфом нашої історичної сторінки ми взяли слова Гіпократа: «...Людина носить лікаря в собі». Тож варто нам пригадати й автора цього метафоричного вислову.
(Учениця розповідає про Гіпократа.)
Учитель. Отже, ми довідалися, що лікар – це дуже давня професія, але надзвичайно важлива і необхідна у наш час. Лікарі сьогодення... їх дуже ба​гато. Вони присвячують життя відкриттям, щоб зберегти наше здоров'я. Це і наші вітчизняні вчені-медики: О.Богомолець, ім'я якого носить Національ​ний медичний університет (можливо, хтось із вас стане у майбутньому сту​дентом цього вищого навчального закладу), М.Амосов, О.Шалімов. Про них розкажуть учні.
(Учні розповідають про українських медиків.)
Учитель. Ми прослухали розповіді про столичних учених, але ж і в нашому маленькому місті працює багато представників цієї почесної професії. А скажіть-но, хто пам'ятає, скільки медичних закладів у нашому місті? Хто може їх назвати? Яку роль вони виконують?
(Учні відповідають.)
Учитель. На сторінці нашого журналу зображено емблему. Скажіть, як називається товариство, метою діяльності якого є захист життя людини, попередження та полегшення людських страждань під час збройних конфліктів, стихійного лиха, катастроф та аварій? Принципами діяльності цього товари​ства є: гуманність, неупередженість, нейтральність, незалежність, добровіль​ність, єдність, універсальність.
Учні. Українське товариство Червоного хреста і Червоного півмісяця.
Учитель. Усе, про що ми говорили, стосується здоров'я людини. А яка організація турбується про здоров'я природи?
Учні. Екологічна інспекція.
Учитель. Коли ми кажемо про здоров'я природи, слово «здоров'я» вживаємо в прямому значенні чи в переносному?
Учні. У переносному.
Учитель. А яке визначення подається у тлумачному словнику?
Ми відкриваємо другу сторінку нашого журналу, яка називається «Коли починати турботу про здоров'я?». Звернемося до теми години спілкування (запис на дошці). Тут є пропущені слова. Перше з них ми зараз з'ясуємо і до​пишемо. Отже, що таке здоров'я?
(Учні відповідають за словником: «Здоров'я — це:
1) правильна, нормальна діяльність організму, його повне фізичне та пси​хічне благополуччя (стан здоров'я, берегти здоров'я, розлад здоров'я):
2)  той чи інший стан організму (міцне здоров'я, слабке здоров'я, на здоров'я, як ваше здоров'я?).)
Учитель. А як люди з давніх часів віталися, зустрівши один одного?
Учні. Здоров був (до друзів)! Здоровенькі були (до старших)!
Учитель. Що виражали цим привітанням?
Учні. Люди бажали один одному здоров'я, бо це – найцінніший скарб.
Учитель. То як же зберегти цей скарб, коли почати про нього турбувати​ся? Як потрібно це робити і для чого? Ви турбуєтеся про своє здоров'я? Коли ви почали про нього турбуватися?
Учні. Про здоров'я потрібно обов'язково турбуватися, А почати це робити, як тільки зрозуміли необхідність цієї турботи.
(Виступи учнів із повідомленнями про правильне харчування, про фізичне навантаження на організм, про правильно організований активний відпочи​нок, озеленення кімнати, про негативний вплив шкідливих звичок на здоров'я людини.)
Учитель. Усе це правильно. А хто турбувався про ваше здоров'я до того, як ви почали самі це робити?
Учні. Батьки, дідусі й бабусі – з дня нашого народження.
Учитель. У багатьох із вас є молодші братики і сестрички. Ви турбуєтеся про їхнє здоров'я?
(Учні відповідають.)
Учитель. Багато хто з вас у листах до поштової скриньки журналу написав, що головне для вас – здоров'я всієї вашої родини. А сьогодні на на​шій годині спілкування присутня молодша сестричка учениці нашого класу. Ніно, яким було найперше побажання, коли народилася твоя сестричка?
Ніна. Звичайно, міцного здоров'я.
Учитель. А як ви гадаєте, що найнеобхідніше дитині для підтримання здоров'я?
Учні Правильне харчування та міцний, здоровий сон.
Учитель. А пригадайте традицію нашого народу, що пов'язана з укладан​ням дитини спати?
Учні. Співати колискову.
Учитель. А хто пам'ятає колискові, які співала мама?
(Учні відповідають. Маленька гостя співає колискову для іграшкового ми​шеняти, потім звучить колискова у запису.) 

Учитель. Чудова традиція! Що міцніший сон, то кращим буде відпочинок, що кращий відпочинок, то більше буде сил, щоб робити добрі справи. Я думаю, що ви своїм діткам будете співати колискові, тобто підтримувати народні традиції. Отже, давайте доповнимо тему «Здоров'я від...
Учні Від народження.
Учитель. І до...? До якого часу людині потрібне здоров'я?
Учні До довголіття.
Учитель. Правильно. А ми, пригадавши народні традиції, перегорнули третю сторінку нашого журналу «Невичерпна криниця народної мудрос​ті». Наш мудрий народ знає відповіді на всі життєві питання, про здоров'я – також. А як у народі називали тих, хто багато знає?
Учні.  Знахарі.
(Розповідь про народного цілителя, лікаря-травника.)
Учитель. А ще свої знання та поради народ передав нам у прислів'ях та приказках. Давайте пригадаємо деякі з них.
Учні. 
Як про здоров'я дбаєш, таким його й маєш.

Існує безліч хвороб, а здоров'я лише одне.

Буде здоров'я, то й усе буде.

Хворобу легше попередити, ніж потім із нею боротися.
Учитель. Останнім прислів'ям ми назвали четверту сторінку нашого журналу. У нас у гостях мама нашого учня. Вона – медпрацівник за фахом. Зараз вона розповість про те, як здійснювати профілактику деяких захворювань. Запрошуємо вас.
(Виступ лікаря.)
Учитель. Ми щиро вдячні Вам за корисні поради. Настав час зробити деякі висновки. У людини є два шляхи: до здоров'я та від здоров'я. Скажіть, чого потрібно дотримуватися, щоб іти до здоров'я.
Учні. 
Не порушувати режиму праці та відпочинку.
Правильно харчуватися.
Займатися фізичною культурою.
Загартовуватись.
Дотримуватися режиму сну.
Дотримуватися правил гігієни особистої та приміщення.
Уникати шкідливих звичок.
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Учитель. А як ви вважаєте, що веде від здоров'я?
Учні. 
Тютюнопаління. 
Зловживання спиртними напоями.
Недотримання правил гігієни.
Фізичні та розумові перевантаження.
Учитель. Гадаю, що цей шлях ніхто з вас не обере. Розмірковуючи про здоров'я, ми говорили про фізичний стан організму, але здоров'я — це і наш психічний стан. А що, на вашу думку, означає нормальний психічний стан організму?
Учні Це почуття радості, відчуття щастя, задоволення життям, це яскраві кольори.
Учитель. Але ж у кожного буває поганий настрій. Як можна його покращити?
Учні. Можна багато розповідати, але як приклад можна назвати заняття улюбленою справою.
(Розповіді дітей про улюблені справи.)
Учні А ще один спосіб покращити настрій — забути про проблеми. Зараз дуже популярні різні релаксаційні комплекси, а вчителям, котрі стільки енергії витрачають, працюючи з нами, вони вкрай необхідні. Тож ми виріши​ли запропонувати вам таку вправу. Зараз буде звучати чудова лісова мелодія у виконанні найкращих у світі співаків — птахів.
Сядьте, будь ласка, так, щоб вам було зручно, заплющіть очі й уявіть себе далеко-далеко від шкільних проблем. Забудьте на декілька хвилин про учнів та їхні витівки... Є тільки ви та природа, вам дуже приємно, вас ніхто і ніщо не турбує...
(Дзвенить дзвінок.)
Учні Отак завжди: як тільки вчитель хоче відпочити і забути про шкільні проблеми, як у ту саму мить дзвенить шкільний дзвінок та нагадує, що вчителю розслаблюватися не можна, бо немає вам спокою, поки ви з нами, наші любі вчителі. Але ми завжди будемо вдячні усім вам за турботу про нас і наше здоров'я. Ми теж вам зичимо міцного здоров'я на довгі-довгі роки!
Учитель. Дякую всім за активну участь у розмові.
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