





Тема.                       Розв'язування квадратних рівнянь.
Мета: Формування вмінь і навичок розв'язування квадратних рівнянь, закріплення алгоритму розв'язування дробово-раціональних рівнянь, що ведуть до квадратних рівнянь,  розв'язування задач за допомогою квадратних рівнянь. Розвивати творчі здібності, виховувати математичну культуру, навики  самостійної роботи.
Обладнання: дидактичний матеріал, картки — консультанти, таблиці. 
Тип уроку: Формування вмінь і навичок учнів
"Алгебра щедра, 
вона часто дає більше,
 ніж у неї просять".
Ж. Д'Аламтер.
Хід уроку
I.      Організаційний момент.
Діти, ви бачите записане на дошці число: "Алгебра щедра, вона часто дає більше, ніж у неї просять", як сказав Ж. Д'Аламтер. Я ж хочу навести вам слова ще одного вченого мислителя Д. Пойла "Пам'ятайте: якщо ви хочете навчитися плавати, то сміливо заходьте у воду, а якщо хочете навчитися розв'язувати задачі, то розв'язуйте їх!"
Тож на сьогоднішньому уроці давайте прислухаємось до цієї поради і будемо активними, уважними, будемо вчитися розв'язувати квадратні рівняння та задачі, які приводять до розв'язування квадратних рівнянь.
II.        Актуалізація опорних знань.
Діти працюють у групах, кожна група задає іншій запитання і отримуємо відповіді на запитання: 
1. Що таке рівняння? 
2. Що таке корінь рівняння? 
З. Що означає розв'язати рівняння? 
4. Яке рівняння називається квадратним? 
5. Яке рівняння називається неповним квадратним? 
6. Що означає поняття дискримінант? 
7. Скільки коренів має квадратне рівняння? 
8. 3а якими формулами знаходять корені квадратного рівняння?
IIІ.       Практична робота.
До дошки запрошуються чотири учня, які розв'язують рівняння:
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Учні в класі працюють над одним із чотирьох завдань. Потім проводиться аналіз розв'язання цих рівнянь.
IV.   Математичне лото.
Кожній групі дітей пропонується завдання, яке складається із 6-ти рівнянь, написаних на окремих картках. На зворотному боці кожної картки написана частина висловлювання відомих людей про математику. На класній дошці заготовлено чотири таблиці, розкреслені на 6 частин, в кожній з яких записано відповіді до рівнянь. Розв'язавши завдання і маючи відповідь, учні прикріплюють картку до таблиці, що відповідає даній відповіді, у такий спосіб, щоби видно було її зворотний бік. Команда, яка перша складає своє висловлювання одержує 6 балів, всі інші втрачають по одному балу за кожну програшну хвилину.
Висловлювання:
1.    У кожній дисципліні стільки науки, скільки у ній математики.
Кант
2.   Велика книга природи може бути прочитана тими, хто знає мову, якою вона написана, і ця мова - математика.
Галілей
3.    Хімія – права рука фізики, 
Математика – її око.
Ломоносов
4.   Математика здає свої фортеці лише сильним, сміливим і кмітливим.
Андрій Конфорович
Завдання
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1.x* +6x+8=3,

2.(7+2mX7-2m)+6m*> =49—-Tm,
3.8x* +2x-3=0,

4.7x* -6x+2=0,

5.3 +8y+15=0,

6. 6x* -42x=0.
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1.x2-2x-6=6,
2.6a°> —(a+2)’ =—4(a-4),
3.2x*~7x-4=0,
4.3x* -10x+3=0,
5. x*+7x-18=0,
6.5x° =25x.
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2.(3x> —18)(Vx —9)(x* —5x - 24) =0,
3.4x% +12x+9=0,
4.2x* +13x+6=0,
5 °~Tx412=0,
6.7x* -21=0.





V.  Тестова робота по групах.
Представники груп доповідають про результати роботи. Відповіді подають у вигляді послідовних букв. З правильних відповідей складаються слова: "Франсуа Вієт"
VІ.     Історична довідка.
– повідомлення учнів про Ф.Вієта
VIІ.     Підсумок уроку. 
VIIІ.   Домашнє завдання:
Параграфи 40,41 №365, №367
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1. SIxe 3 piBHSHb HE € KBaJpaTHUM ?
X) -X*+ 5x+v8=0; ) %-x“‘:(); ) 2x( x+5) =7; u) 7x>-13 =0.
2. SIke 3 piBHSIHb HE Ma€ KOPEHiB:

0) x2+144x =0; m)x3>-14=0; p)x*+49=0; c)-x*=-1.

3. CKinbku KOpeHiB Ma€ piBHAHHSA: 2X*- 9x — 5 =0
a)2; 0)1; B) KOJHOTO; r) Oe3miy.

4, SIxe 3 piBHSIHb € HETIOBHUM KBaJpaTHUM?
K) x> +3x=1; n)x’-Jx +1=0; m)2x>=7x-6; H) V2x*=0.

5. SIke 3 piBHSIHb Ma€ OAUH KOPiHb?
¢) x2+6x+9 =0; T)x*=9; y)2x-x*>=0; ¢)x>+x+1=0.

6. Po3kiacTi Ha MHOXKHHUKH: X >+ 5X
T) X(X* - 5); y)X(-x-5); &) 5(x*-X); X) 3(x-5).

7. JIMCKpUMiHAHT KBAJPaTHOTO PiBHAHHS X*+ 5X + 6 =0 HOpiBHIOE. ..
a)l, 6)49; B)16; 1)l19.

8. Kopensamu piBHsHHSA X*+ 2X — 15 = 0 € uncna:
6)3i5, B)-5i3;, 1-3i-5 m)-31i5.

9. Po3p’si3atu piBHSAHHS: 2X* - 16x = 0.
x)0; 3)8 wmw-8;, 1)0i8.

10. Po3B’si3aTH piBHsSHHS: ( X — 3 )* = 0.
m-3; e)-3i3; ¢€3; x)0i13.

11. KopeHem KBaJpaTHOTO PiBHSIHHSI "27“9 =0e€:
¢)3i7, m13i-3; y)-31-7; ¢) 9.




Історична довідка
Франсуа Вієт – французький математик народився в провінції Пуату в 1540 р. Закінчивши юридичний факультет університету в Пуатьє, він з 19 років розпочав приватну адвокатську практику в рідному місті. Блискуче освічений, Вієт швидко просувався по службовій драбині і нарешті став близьким радником і придворним ученим французьких королів Генріхів III і IV. А молодого юриста цікавили природничі науки, насамперед астрономія, і він починає вдосконалювати Птоломеєву систему світу. Для цього треба було добре знати математику. І тому він почав працювати над нею. Але світ математики виявився таким безмежним, що приховував у собі не менше загадок, ніж космос. Їх вистачило Вієту на все життя.
Знання Вієтом математики прискорило перемогу Франції у війні з Іспанією. Ворожі королю угрупування змовилися з іспанським двором і свої ворожі дії вони здійснювали таємним листуванням. Французький двір перехопив кілька таких листів, але ніхто не міг розгадати використаний у них шрифт, який складався з п'ятисот знаків. На прохання короля листи іспанських шпигунів почав вивчати Вієт і розкрив секрет їхнього змісту. Це дало значні переваги французам, знаючи наміри супротивника, французька армія завдала поразки Іспанії. Оскільки іспанські інквізитори вважали, що їхній винахід недоступний людському розуму, то виходило, що Вієт скористався послугами сатани. А тому його оголосили чаклуном і боговідступником. Над життям вченого нависла смертельна небезпека. На щастя для науки Генріх IV не видав вченого.
Якось нідерландський посол розмовляючи з Генріхом IV про видатних учених зауважив, що Франція не має математиків. Адже нідерландський математик Андріян Ван Роомен (1561-1615), посилаючи європейським ученим свою задачу-виклик, не назвав жодного француза. Король заперечив і наказав викликати Вієта. Коли вчений з'явився, посол показав йому задачу Роомена. Треба було розв'язати рівняння 45-го степеня. Ледве прочитавши умову задачі, Вієт відразу ж написав один розв'язок, а наступного дня прислав ще 22. Згодом Роомен став палким шанувальником таланту Вієта. Розв'язання цього рівняння, опубліковане у 1594 р. принесло вченому світову славу.

Хоч квадратні рівняння вавилонські математики вміли розв'язувати біля 2000 р. до н. є. але у майже всіх вавилонських текстах знайдених до цього часу відсутні поняття від'ємного числа і загальні методи розв'язування квадратних рівнянь. Формули коренів квадратного рівняння вивів Вієт, який також признавав тільки додатні корені. Теорема, яку тепер називають його ім'ям, що встановлює зв'язок між коефіцієнтами квадратного рівняння і його коренями була вперше сформульована Вієтом в 1591 р. і звучала слідуючим чином: "Якщо B+D, помножене на А мінус А2 , дорівнює BD, то А дорівнює В і дорівнює D." Щоб зрозуміти Вієта треба знати що буква А, як і будь-яка голосна, означає невідоме (наше х), а приголосні В і D коефіцієнти при невідомому. На мові сучасної алгебри дане формулювання виглядає так: якщо х2 - (а + b)х + ab = 0, то х1 = а, х2= b. У творчості Вієта завершувалося формування алгебраїчної символіки. І не дивлячись на те, що в алгебрі було ще багато недоробленого й нез'ясованого, математична спадщина Вієта – це своєрідний підсумок математики епохи Відродження.
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