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Усний журнал
“Для його слави нічого не потрібно. Він потрібен для нашої слави”.

( присвячений життєвому і творчому шляху М.О. Булгакова )

Мета: познайомити учнів з життєвим і творчим шляхом М. О. Булгакова, розвивати усне мовлення, творче мислення учнів, виховувати любов та інтерес до творчої спадщини письменника, до мистецтва слова.
Обладнання: прикрашена зала, на сцені стіл, на якому стоять лампа з зеленим абажуром, чорнильниця, стоїть стілець; книжкова виставка творів  М. Булгакова, проектор.
І. Організаційний момент. Підготовка до сприйняття нового матеріалу.

1.Слово вчителя 
Велика, непередбачена сила – час.

За життя Булгакова навряд чи комусь в голову прийшло називати його «класиком». Однак пройшов час, і, за волею читацької більшості, Булгаков вийшов в ряд інших – старших богатирів російської літератури: Толстого, Чехова, Тургенєва – і назавжди залишиться в ньому. Сьогодні ми поринемо у світ булгаківський: складний, таємничий, непростий. 
ІІ. Формування нових знань, умінь, навичок.

Відкриваємо першу сторінку усного журналу “Для його слави нічого не потрібно. Він потрібен для нашої слави”.

Сторінка перша
Дім на Андріївському узвозі

Олена Сергіївна Булгакова незадовго до своєї смерті розповідала, що на початку 30-х років, приходячи в день постановки  «Днів Турбіних» до МХАТу, майже кожен раз зустрічала в театрі уже немолоду жінку. Одного разу, підійшовши до неї, спитала:

–   Я постійно бачу вас на цій виставі. Невже вона вам не набридла?
–   Ні, – зізналась жінка, – я люблю ходити до Турбіних.

Можливо багатьом хто дивився виставу і тим більше – хто читав роман «Біла гвардія» також подобалось і подобається ходити до Турбіних. Тягне до себе, зачаровує старомодний, але надзвичайно гостинний будинок, де вони росли, дорослішали, де зустріли страшний і великий 1918 рік.
( уривок із роману «Дні Турбіних» читає напам’ять учень під звуки музики)

«Много лет… в доме  №13 по Алексеевскому спуску изразцовая печка в столовой грела и растила Еленку маленькую, Алексея старшего и совсем крошечного Николку. Как часто читался у пышущей жаром печки площади «Саардамский плотник», часы играли гавот, и всегда в конце декабря пахло хвоей, и разноцветный парафин горел на зеленых ветвях…

…Вот этот изразец, и мебель красного бархата… потертые ковры, пестрые и малиновые… что мерещились маленькому Николке в бреду скарлатины, бронзовая лампа, лучшие на свете шкафы с книгами, пахнущими таинственным старинным шоколадом, с Наташей Ростовой, Капитанской дочкой… все это мать в самое трудное время оставила детям и, уже задыхаясь и слабея, цепляясь за руку Елены плачущей, молвила:
– Дружно… живите».

Але чому така довга розмова про Турбіних? А тому, що Турбіни – це ніхто інші, як Булгакови, хоча, звісно, деякі відмінності є. Будинок №13, весь інтер’єр у ньому, і та атмосфера, про яку сказано, – все булгаківське.
Коріння Булгакова – з Орловщини. Колись Орел входив до складу Київської губернії. Михайло Васильович Покровський, який сам вінчав Варвару з Опанасом Булгаковим (1 липня 1890 р.), й Іван Авраамович Булгаков, народилися 1830 р., обидва були священиками, обидва в один рік (1894) померли. Один із прадідів, батько Анфіси Іванівни Покровської, носив прізвище Турбін.
Сім’я доцента Київської духовної академії Булгакова оселилася на Воздвиженській вулиці, в будинку Матвія Бутовського, священика Хрестовоздвиженської церкви. Первісток з’явився на світ 3 (15) травня 1891р. Два тижні він був «Богданом» (так називали нехрещених немовлят). Матвій Бутовський охрестив хлопчика Михайлом. Хрещеними батьками були Микола Петров, професор духовної академії, один із перших академіків ВУАН (Всеукраїнської академії наук), й Олімпіада Ферапонтівна Булгакова, бабуся. Опанас Іванович теж був первістком у великій сім’ї (11 дітей), його теж хрестила бабуся. Збіглися, на жаль, не тільки «початки», а й «кінці» – Михайло Булгаков помер від тієї ж хвороби, що й батько, – нефросклерозу, – майже в тому ж віці, того самого місяця – в березні. «Якщо мати мені служила стимулом для створення роману «Біла гвардія», то за моїми задумами образ батька мав бути відправним пунктом для іншого задуманого мною твору», – через десять років після подій, описаних у першому романі, запише зі слів письменника його друг про твір, який став «надвечірнім», – «Майстер і Маргарита».
Сім’я часто змінювала адреси в пошуках зручніших квартир: Госпітальна, Волоська, Діонісівський провулок, Кудрявська вулиця. 1906 р. сім’я Булгакових переїжджає в будинок №13 по Андріївському узвозу. Тут пройшли останні дні дитинства, тут довелося пережити зміни  влади.
До 1919 р. життя сім’ї буде пов’язане з цим будинком, що змінював власників, але не мешканців другого поверху, родину професора Булгакова. А почалося життя тут із сумного – хвороби і смерті батька.
У 1907 році помер Опанас Іванович. Для сім’ї це було тяжким ударом. На руках у Варвари Михайлівни залишилось семеро дітей. Старшому Михайлу було 16 років, а наймолодшій Оленці – п’ять.

«Добрі люди» не залишили осиротілу сім’ю – це, насамперед, Олександр Глаголєв, професор духовної академії, священик церкви Миколи Доброго, що на Подолі, який вінчав Михайла Булгакова з Тетяною Лаппа й відспівував Варвару Михайлівну Булгакову. У роман «Біла гвардія» він увійшов під своїм ім’ям – отця Олександра. З ними був і друг сім’ї Василь Екземплярський, професор морального богослов’я, засновник журналу «Христианская жизнь». По закінченні гімназії професію лікаря Михайло обрав цілком свідомо. З шести братів матері троє (Василь, Михайло, Микола) були лікарями, а з боку батька лікарем був Ферапонт Булгаков. Другом сім’ї був лікар Іван Воскресенський (за нього через кілька років вийшла заміж Варвара Опанасівна).
(під звуки фортепіано звучать слова)

Помалу зацарювала душевна  рівновага в сім’ї. Були Булгакови надзвичайно дружні, турботливі один про одного. Не давали їм сумувати і захоплення. Було в цій сім’ї щось чеховське, щось театральне…За вікнами їхньої квартири постійно чули звуки фортепіано і навіть пронизливої валторни, голоси молоді, біганина і сміх, суперечки і співи.
(звуки фортепіано стихають).
З початком війни 1914 року і ще протягом цілого року мало що змінилось у житті Булгакових. До цього часу Михайло Опанасович був одружений.

З продовженням війни і особливо після різкого погіршення ситуації на Південно-Західному фронті, коли у місті з’явилися біженці і в самому Києві почалась масова евакуація населення, забезпечене життя Булгакових стало залишати їх, а потім і взагалі  пішло в минуле назавжди.
В автобіографії 1924 р. Булгаков напише: «Учився в Києві й у 1916 р. закінчив медичний факультет університету, одержавши звання лікаря з відзнакою. Доля склалася так, що ні званням, ні відзнакою не довелося користуватися довго». (Ці слова та інші слова М. Булгакова читає напам’ять учень, який сидить за письмовим столом). Після складання випускних іспитів «лікар з відзнакою» подає прохання «надати місце доктора в одному із лікувальних закладів Червоного Хреста». Булгаков працює у військових госпіталях у Кам’янці-Подільському й Чернівцях, потім, після призову, «ратник ополчення ІІ розряду» одержує призначення до Смоленської губернії. Менш ніж за рік юний лікар амбулаторно прийняв 15361 пацієнта. В оповіданні «Зникле око» він трохи змінить цифру – 15613, а в оповіданні «Хуртовина» напише: «...прославився настільки, що під вагою своєї слави ледве не загинув. До мене на прийом торованим санним шляхом почали їздити сто чоловік селян на день».
У березні 1918 р. Булгаков із дружиною повертається до Києва, на Андріївський узвіз, 13. «За підрахунком киян, у них було вісімнадцять переворотів. Я точно можу повідомити, що їх було чотирнадцять, причому десять із них я особисто пережив», – напише Булгаков у нарисі «Київ-місто».
Кожна «нова» влада, яка затримувалася в Києві на певний час, вивісивши свій прапор на Думі, на Хрещатику, оголошувала «свою» мобілізацію. «За що ти караєш мене, доле?! Чому я не народився сто років тому? Або ще ліпше: через сто років. А ще ліпше, якби зовсім не народився. Згасла зелена лампа. Стріляють у провулку. Мене мобілізувала п’ята за ліком влада», – (говорить учень). Дослідники довго сперечалися, коли саме – в серпні чи вересні 1919-го (за білих чи за червоних) – письменник залишив Київ. Коли встановили дату (30 серпня за старим – 12 вересня за новим стилем), питання це вже не було актуальним.
У 1921 р., після двох років роботи в газетах і театрах Грозного і Владикавказа, Булгаков на кілька днів приїжджає до Києва, на Андріївський узвіз, але вже в будинок не №13, а №38, до І.Воскресенського, де колись наймав кімнату з молодою дружиною. Звідси він їде до Москви й через півтора місяця напише в листі: «Шлях пошуків роботи й фах, намічені мною ще в Києві, виявилися цілком правильними. За іншим фахом працювати не можна. Це означало б у кращому випадку голодування. Серед загиблих бути не бажаю». А в постскриптумі додасть: «Найприємнішим моїм спогадом за останній час є – вгадайте, що? – як я спав у Вас на дивані і пив чай із французькими булочками. Дорого б заплатив, щоб хоч на два дні знову так лягти, напившись чаю, і ні про що не думати. Так сильно втомився». (читає учень). Він начебто забув (чи намагався забути) написані й надруковані два роки тому слова у «Прийдешніх перспективах»: «Ті, хто скаржаться на «втому», на жаль, розчаруються. Бо їм доведеться «втомитися» ще більше. Треба буде платити за минуле неймовірною працею, суворою бідністю життя. Платити і в переносному, і в буквальному значенні слова».

Усе подальше життя Булгакова пов'язане з Москвою, куди він приїздить 28 вересня 1921 року, відразу після того, як приїхала туди його дружина. Кошти на прожиття йому доводилося заробляти головним чином репортерською діяльністю, співробітництвом із газетами «Накануне», «Гудок» та іншими виданнями. Московський період життя супроводжувався кількома тяжкими кризами. Порівняно спокійні часи роботи над романом «Біла гвардія», п’єсами «Дні Турбіних», «Зойчина квартира» були затьмарені досить відчутним тиском на творчу інтелігенцію з боку влади. У лютому 1926 року Булгаков узяв участь у літературному диспуті, що проходив у Колонному залі Будинку Спілок. Згідно з донесенням невідомого інформатора, він виступив з вимогою припинити фабрикацію «червоних Толстих» і стверджував: «Годі вже більшовикам дивитись на літературу з вузькоутилітарної точки зору, необхідно, нарешті, дати місце у своїх журналах справжньому «живому слову». Треба дати можливість письменникам писати просто про «людину», а не про політику».               Наприкінці 20- х років ставлення до особи Булгакова стало надто ворожим. Не друкували його твори, не ставили п’єси. «Дні Турбіних» було знято з репертуару, «Біг» розгромлений ще до появи на сцені. 1 лютого 1922 р. померла Варвара Михайлівна (від тифу, який за два роки до цього заступив письменникові шлях в еміграцію). Серед записів сестри Надії – її коментар до братового листа з Москви: «М. О. смертю матері був приголомшений. Лист цей – вилита у словах скорбота: звертаючись до матері на Ти (з великої літери), він пише їй про те, чим вона була в житті дітей, пише про необхідність зберегти дружбу всіх дітей в ім’я пам’яті матері...» За кілька місяців до того, як перші 13 глав роману «Біла гвардія» будуть надруковані в журналі «Росія», Булгаков признається: «Рік писав роман «Біла гвардія». Роман цей я люблю понад усі інші мої речі» (повністю роман було надруковано аж 1966 р., коли в журналі «Москва» побачив світ інший роман – «Майстер і Маргарита»). На початку лютого 1929 року Сталін у листі до драматурга В. Н. Білль-Білоцерківського піддав різкій критиці п’єсу «Біг», виступив проти її постановки і негативно про вплив на публіку «Днів Турбіних». Життя письменника набуло трагічного характеру після його листа–заяви виїхати з СРСР, оскільки на батьківщині немає змоги здобути кошти на існування. Однак секретар ЦК А. П. Смирнов пропонує Булгакова за кордон не випускати.
І ще один особливий адресат, від нього відповіді Булгаков не дочекався, хоч один раз говорив із ним по телефону (той подзвонив сам), – Сталін. 15 разів (за записами, що велись у театрі) генсек дивився «Дні Турбіних». Остання п’єса драматурга «Батум», присвячена юності Сталіна, розділила долю попередніх – вона ніколи не побачила сцени. Єдина спроба була у МХАТі (ім. Горького, вже після «поділу» театру), але пройшла тільки генеральна репетиція...
Світлою подією у долі письменника стало його знайомство з О.С.Шиловською. Наступне десятиліття Булгаков веде боротьбу за право на творче існування. Створені ним за ці роки п’єси так і не були поставлені.
Остаточно розлучившись із Художнім театром, Булгаков на пропозицію диригента С. Самосуда влаштувався на роботу у Великий театр лібретистом-консультантом.
З  вересня 1933-го – почала вести записи Булгакова – Олена Сергіївна Булгакова, хранителька й перший публікатор спадщини письменника, «Маргарита» в уявленні першого покоління читачів роману... 
  Останні роки життя письменника були віддані його роботі над романом «Майстер і Маргарита», яку доводилося суміщати з нервовою і виснажливою діяльністю постановника оперних спектаклів. Здоров'я Булгакова постійно погіршувалось.  Булгаков сам поставив собі діагноз. Як лікар, він розумів, що жити йому лишилося недовго. І до останніх днів диктував дружині поправки до роману. Востаннє Булгаков диктував  поправки до тексту «Майстра і Маргарити» 13 лютого 1940 року. А 10 березня його не стало. Як свідчать щоденникові записи О. С. Булгакової, серед прощальних слів Михайла Опанасовича були такі: «Я хотів служити народові…» Урна з прахом Булгакова похована на Новодівочому кладовищі в Москві.

Драматичною була доля його творів. Але він, «як ніхто, жартував», і радість буття, всупереч усьому, передається його читачам.
2. Слово вчителя. 
Перегортаємо другу сторінку журналу.
Друга сторінка.
 Кохання, яке можна побажати кожному
Вони були молодими, безтурботними, закоханими. Він – студент-медик Київського університету, який через шалене кохання пропустив майже рік навчання – довелося ще раз проходити той самий курс. Вона – щойно закінчила Саратовську жіночу гімназію, попрацювала в жіночому училищі класною дамою (на чому наполягав її батько) і мріяла про переїзд до Києва, щоб бути ближче до нього. Перешкоди до зустрічей загострювали роман. А зав’язалася ця романтична історія ще влітку 1908 року.
Перше кохання
До Києва приїхала саратовська гімназистка Тетяна Лаппа, донька тамтешнього податкового інспектора. Зупинилася Тася у своїх родичів – бабусі та тітки С.М. Давидович. Софія Миколаївна товаришувала з Варварою Михайлівною Булгаковою, матір’ю Михайла. «Цей хлопчик покаже тобі Київ», – сказали старші. Дружба Тасі та Михайла почалася з прогулянок Києвом. Через багато років Тетяна Миколаївна згадувала той далекий і щасливий час: «Гуляли майже самі; були в Києво-Печерській лаврі. Потім листувалися. Я повинна була приїхати на Різдво, але батьки чомусь не пустили... А в цей час Михайлів друг Саша Гдешинський надіслав телеграму: «Телеграфуйте обманом приїзд Миша стріляється». Батько склав телеграму і відіслав у листі до сестри: «Передай телеграму своїй приятельці Варі»... Приїхала я до Києва лише у 1911 році...» 

Михайло з Тасею майже не розлучалися: ходили в театр, «Фауста» слухали, певно, разів з десять... Мати Михайла викликала дівчину до себе: «Не одружуйтеся, йому ще рано». Проте вони все-таки повінчалися у квітні 1913 року. Вінчав їх у церкві Миколи Доброго на Подолі священик Олександр Глаголєв, близький друг родини Булгакових. 

Фати у нареченої не було, вінчальної сукні теж – кудись поділися всі гроші, що прислав їй батько. (Тетяна Миколаївна розповідала, що гроші були витрачені на лікарське втручання – мати Михайла, напевно, здогадувалася, наскільки далеко зайшли стосунки Тасі та Михайла). Із Саратова на вінчання приїхала мама нареченої і вжахнулася. У Тасі була полотняна спідниця в складки, довелося купити їй блузку... 

Навесні 1916 р. Михайло складав прискорені випускні іспити і, не очікуючи отримання диплома, добровольцем Червоного Хреста виїхав на Північно-Західний фронт – у Кам’янець-Подільський військовий госпіталь. Слідом за чоловіком вирушила Тетяна Миколаївна – сестра милосердя. У червні, під час Брусиловського прориву російських військ, фронт просунувся далеко на захід, і Михайло Булгаков разом з госпіталем опинився на початку червня у Чернівцях. «В Чернівцях у шпиталі я працювала сестрою, тримала ноги, які Миша ампутував. – згадувала Тетяна Миколаївна. – Перший раз стало недобре, потім нічого... Він був там хірургом, весь час робив ампутації... Дуже втомлювався після шпиталю, приходив – лягав, читав. У боях він не брав участі». 
Несподівано Михайла викликали до Москви і за новим призначенням направили до Смоленської губернії – у глухе село Нікольське. Саме там Михайло важко захворів. Відсмоктуючи через трубку дифтерійні плівки з горла хворої дитини, Булгаков випадково інфікувався й змушений був ввести собі протидифтерійну сиворотку, від чого почалася сверблячка, з’явився сип, набрякло обличчя. Від болю він не міг спати й попросив увести йому морфій. На другий і третій день те саме. Повторення ін’єкцій протягом кількох днів призвело до ефекту, який він, медик, не передбачив через тяжкий фізичний стан: виникло звикання. Хвороба розвивалася. Тася цілими днями ревіла. 

Нарешті, віддавши два роки каторжній праці, 26-річний лікар та його дружина, опинилися в Києві, не здогадуючись, наскільки серйозніші труднощі за ті, які вони пережили, очікують їх попереду. 

Йшов березень 1918 року. Стан Булгакова був важким – після невдалих спроб вилікуватися. Його муки спостерігала у всіх деталях лише дружина. «Коли ми приїхали – він пластом лежав... І все просив, вмовляв: «Ти мене до лікарні не віддавай!» Став пити опій прямо з пляшечки. Тася хотіла піти від нього, але пожаліла. Він посилав її до аптеки за новими порціями – вона завзято стала відмовляти йому в морфії; повертаючись, казала, що не дали. Страх розголосу, жах перед безпросвітним майбутнім, зрозумілим йому, як лікарю, – все це допомагало на якийсь час, але потім він втрачав самовладання. Одного разу, розповідала Тетяна Миколаївна, кинув у неї гарячий примус, іншого разу – цілився з браунінга. Його молодші брати вбігли та вибили у нього з рук браунінг, не розуміючи, в чому річ. Звичайно, Булгаков не вистрелив би, просто погрожував...Він мучився. Тася жаліла його. Саме їй він мав завдячити одужанням. Тася стала обманювати чоловіка, упорскувати дистильовану воду замість морфію; терпіла його докори, приступи депресії. Поступово сталося майже неможливе – цілковите відвикання. Як лікар, він, безумовно, добре розумів, що те, що сталося, майже чудо. 
Стосунки Михайла з Тасею ускладнилися. Тетяна Миколаївна розповідала, як на Великдень, у 1918 або 1919 році, чоловік її «запізнився до заутрені. Тинявся десь і прийшов вже до Варвари Михайлівни» (у матері, яка жила зі своїм другим чоловіком окремо – напроти Андріївської церкви, – збиралися діти одразу після заутрені). «І він сказав: – Ну, мене за тебе Бог покарає. – Він часто потім це повторював».  
Згодом був Кавказ, де Михайло захворів на тиф. Він втрачав свідомість, терпів неймовірний біль. Потім часто дорікав Тасі: «Ти – слабка жінка, не могла мене вивезти!» (в еміграцію – авт.). Одужав. Жили в основному на Тасин золотий ланцюжок – відрубували по шматочках й продавали. Продали й обручки, які замовляли в свій час у найкращій ювелірній майстерні Києва – у Маршака. На внутрішньому боці обручок були написи: на її – «Михайло Булгаков», дата весілля, а на його: «Тетяна Булгакова». Відтоді Булгаков назавжди залишає медицину.
Тася опинилася в Москві – без грошей, без речей (валізу вкрали), без надії на зустріч з чоловіком. Через якийсь час туди приїхав і Михайло, якому не вдалося емігрувати. Починався новий період їхнього життя. Найскладніший. Точилася жорстка боротьба за виживання, за шматок хліба та житло. 9 лютого 1922 року Булгаков записує в щоденнику: «Йде найчорніший період мого життя. Ми з дружиною голодуємо. Довелося взяти у дядька трохи борошна, олії та картоплі... Оббігав усю Москву – нема місця. Валянки розсипалися». Бувало, що по 3 дні зовсім нічого не їли. Продавати вже було нічого. Тася просто лежала – у неї було гостре недокрів’я.                                                                                   Михайло влаштувався до редакції газети «Гудок». Тася залишалася вдома, готувала на маленькій залізній пічці (він вважав, що дружина нічим не повинна займатися – лише бути при чоловікові). Згодом з’явилася квартира, відродилася домашня бібліотека – Пушкін, Лермонтов, Толстой, Чехов, улюблений Гоголь тощо. Булгаков увійшов до московських літературних кіл. Одного разу він прийшов додому з пляшкою шампанського: «Розстанемося?» Ці слова ніби впали з небес і розбилися як кришталева ваза. Чим могла заперечити Тася? «Я ж лише прала, готувала, продавала речі на ринку. Він всюди ходив, а я вдома сиділа». Вони розлучилися в квітні 1924 р. Михайло сказав: «Знаєш, мені зручно – казати, що я неодружений. А ти не хвилюйся – все залишається як було. Розлучимось формально». – «Значить, я знову Лаппа?» – запитала Тася. «Так, а я Булгаков». Вони продовжували жити на Великій Садовій. У листопаді Михайло переїхав від Тасі. Вона весь час лежала, з нею діялося щось дивне  – здавалося, що у неї розрослося чоло й уходить кудись далеко-далеко. Було тяжко на душі. 

Тетяна Миколаївна залишилася не просто сама, а без професії й навіть без профспілкової книжки. Незабаром опинилася у скруті – навіть за епізодичної підтримки Булгакова.

Згодом Тетяна Лаппа вийшла заміж вдруге за давнього знайомого Давида Кісельгофа, взяла його прізвище й виїхала з ним з Москви – назавжди.
Любов Бєлозерська
На відміну від Тетяни, Любов Бєлозерська, нове кохання Булгакова, жваво цікавилася літературою. Вони й зустрілися на зборах «смєновєховцев». Чудова співрозмовниця призналася, що давно звернула увагу на незвично свіжу мову, майстерність діалогу й легкий безпосередній гумор Булгакова. 30 квітня 1925 року Булгаков реєструє шлюб з Л.Є.Бєлозерською. Жили весело. Любочка була жвавою, неординарною, друзі її любили. 

На початку 1930-х років настає важкий період у житті Булгакова. Недомагання, крайня перевтома. А головне – невизначеність становища як драматурга. Жодна з його п’єс не йшла. Жодного рядка не з’явилося друком. За кордон, про який він так мріяв («письменник повинен бачити світ», інакше йому прищеплюється психологія ув’язненого), не випускали. І сімейне життя розповзалося. 
Любов Євгенівна захоплювалася їздою верхи, потім автомобілями, в помешканні товклися непотрібні люди. Телефон висів над письмовим столом Булгакова, і дружина весь час весело спілкувалася з подругами. Одного разу він сказав їй: «Любо, так неможливо, адже я працюю!» І вона відповіла безтурботно: «Нічого, ти не Достоєвський!». Він зблід. Ніколи не міг вибачити цього Любі. Життя у будинку на Пироговській і справді йшло під знаком слів: «Ти не Достоєвський!» Не відомо, чи високо Люба цінила талант чоловіка, у всякому разі, його життя не було в центрі її уваги. Те, що не так давно було миле й добре, стало раптово немилим і обридливим. Задуматися було над чим.  Любов Євгенівна спокійно і навіть дружньо зустріла звістку, що Булгаков вирішив одружитися з Оленою Сергіївною Шиловською (Люба й Олена дружили). Вона знала про їхні стосунки, а в той час була зайнята своєю романтичною історією. Люба лише сказала: «Але я буду жити з вами». На що Олена Сергіївна відповіла: «Ну, звичайно, Любочко!» Однак потім, за спогадами Олени Сергіївни, Любов Євгенівна стала наговорювати на Булгакова. І тоді вирішили купити Любі однокімнатну холостяцьку квартирку – там же, через стіну. 3 жовтня 1932 року був розірваний шлюб Булгакова з Любов’ю Євгенівною, а 4-го зареєстрований шлюб з Оленою Сергіївною. 

Музо, музо моя

( Уривок із фільму «Майстер і Маргарита». 
Зустріч Майстра з Маргаритою)
28 лютого 1929 року, на масляну, в одному з московських домів Булгакови познайомилися з Оленою Сергіївною Шиловською, дружиною видатного військового начальника Є.А.Шиловського. Вона стала відвідувати Булгакових, подружилася з Любою. Скоро у неї з Булгаковим зав’язався таємний роман. 28 листопада на машинописному примірнику «Мертвих душ» Булгаков писав: «Знавцеві Гоголя Лені Сергіївні! Моєму другові в пам’ять тих днів, коли «жахливі люди» мучилися над цим примірником!» З цього напису очевидно, наскільки близькою була Олена Сергіївна Шиловська до його літературної праці, помітна її роль ще в одному написі на паризькому виданні роману – 5 лютого 1931 р.: «Музо, музо моя, о лукава Талія!» (рядки з куплетів Мольєра в першому акті п’єси). 

У лютому 1931 року чоловік Олени Сергіївни розкрив стосунки дружини з Булгаковим. Шиловський оголосив, що дітей не віддасть. Олена Сергіївна дала слово не шукати з Булгаковим зустрічей, не підходити до телефону. Близько року закохані не бачилися й не розмовляли по телефону. Булгаков важко переживав незворотну втрату. Вперше після 15 місяців розлуки вони зустрілися в ресторані «Метрополь», на людях, за посередництва Ф.М. Михальського, давнього друга Олени Сергіївни. Обом стало зрозуміло, як і раніше, вони люблять одне одного. 

Олена Сергіївна поїхала з дітьми в Лебедянь. Вона довго думала і нарешті написала чоловікові листа: «Відпусти мене!» Прийшла відповідь. Шиловський писав: «Я ставився до тебе як до дитини, був неправий...» Він відпускав її. В іншому листі Шиловського була приписка для Булгакова: «Михайле Опанасовичу, те, що я роблю, я роблю не для вас, а для Олени Сергіївни». Булгаков, прочитавши, зблід. Все наступне життя це ляпасом горіло на його обличчі. На вимогу Шиловського, Булгаков прийшов для останньої розмови. Олені Сергіївні заборонили бути там. Під час розмови Шиловський, не стримавшись, вихопив пістолет. Булгаков тихо сказав: «Ви ж не будете стріляти в беззбройного? Дуель – будь ласка!».

Старший син Олени Сергіївни десятирічний Євген залишився з батьком, молодшого, п’ятирічного Сергія, Олена Сергіївна забрала з собою на Пироговську. Михайло Опанасович дуже полюбив Сергійка. Багато часу проводив з дитиною, виховував у ньому сміливість, винахідливість...

Закінчувався 1932 рік. Поруч була кохана; у МХАТі йшли репетиції п’єси «Мольєр», у яких Булгаков брав участь. Можна було сподіватися на краще. Навесні наступного року Булгаков офіційно передовірив ведення всіх своїх видавничих справ Олені Сергіївні. Це було в його житті вперше й дуже йому подобалося. Крім того, Олена Сергіївна від 1 вересня, у річницю зустрічі з Булгаковим після розлуки, починає записи у щоденнику – про це попросив Михайло Опанасович. Олена Сергіївна стала фіксувати у своєму щоденнику поточні літературні заняття, творчі плани чоловіка, його ділові зустрічі, іноді – короткий зміст розмов, ставлення письменника до деяких суспільних, літературних і театральних подій – скупо й стримано. Восени 1939 року Булгаков став швидко втрачати зір, боявся ходити один. Діагноз лікарів був невтішний: гіпертонічний нефросклероз (хвороба, від якої на 48-му році помер його батько). Коли вони ще вирішили одружитися, Булгаков сказав їй: «Я буду помирати тяжко. Ти обіцяєш, що не віддасиш мене до лікарні?» Вона пообіцяла. Любила його так сильно, що це не схоже було на звичайне поняття кохання між подружжям. «Я його не віддам, – казала, – я його вирву для життя». Михайло Булгаков помер 10 березня 1940 р. за двадцять хвилин до п’ятої  (того ж дня 1937 року в Парижі помер його близький друг Є.І. Замятін). Після сильних мук, які він терпів останнім часом. «Коли він вже помер, – розповідала Олена Сергіївна, – очі його раптом широко розплющилися – і світло, світло лилося з них. Він дивився прямо й вгору перед собою і бачив, щось бачив, я впевнена...»
3. Слово вчителя. 
Відкриваємо наступну сторінку.

Сторінка третя.

Київ і Україна у житті і творах Булгакова

Батьківщину не обирають. Тому любов автора «Білої гвардії» до Києва природна – він тут народився, в місті на Дніпрі 3 травня 1891 року, й остаточно вимушений був залишити його 1919-го. Київський період знайшов свій мистецький відгук, крім роману «Біла гвардія», в творах М.Булгакова: «Майстер і Маргарита», повістях, зокрема «Собаче сердце», інших творах. В київський період життя майбутнього Майстра сформувалися засади його світогляду й естетичних уподобань.

Як митець і мислитель, М. Булгаков перебував під значним впливом творчості полтавця Миколи Гоголя та філософа Григорія Сковороди.

Київ займав особливе місце в житті та творчості письменника. Про це він сказав у ліричному нарисі «Київ-місто». Андріївський узвіз, 13, де впродовж тривалого часу мешкала родина Булгакова і де відбувалася дія «Білої гвардії» та «Днів Турбіних», перетворено на літературно-меморіальний музей, відомий в Європі.

Час все розставив по своїх місцях, підтвердив слова «Рукописи не горять». Понині звуть його люди Майстром, шанують за незламний дух свободи і правди в роки тяжкої диктатури, пам'ятають його як людину, який розповів світові про свою любов до міста, пронесену через все життя.

Непростим було повернення Булгакова до читачів, непростим було й відкриття музею в Києві, першого і колись єдиного у світі. У Дім Турбіних, «відкритий» Віктором Некрасовим на Андріївському узвозі, приїжджають ті, хто вивчає, перекладає, читає Булгакова, із різних міст, сіл і країн. Батьки приводять сюди дітей, а діти – батьків. Рідне місто склало шану письменникові… «Київ у Булгакова не в зображенні рідного міста, не в назвах київських реалій… Його модель світу була києвоцентричною. Він, якщо можна так висловитися, мислив Києвом», — скаже в книзі «Майстер і Місто» Мирон Петровський.

«Ах, які зірки в Україні. От майже сім років живу в Москві, а все ж таки тягне мене на батьківщину. Серце щемить, хочеться іноді болісно в поїзд… і туди. Знову побачити яри, занесені снігом, Дніпро… Немає красивішого міста на світі, ніж Київ», — скаже в оповіданні «Я убив» доктор Яшвін, у якому легко згадати автора (українське «я ж він»). Без Києва у серці Булгаков не написав би своїх найкращих творів. Разом з Києвом він пережив страшні роки окупації. Навчався в Київській гімназії, де прочитав Гоголя.

А тепер давайте пройдемо вулицями Києва (заочна екскурсія).
Екскурсовод. У 1912 році в Києві відкривались виставки "Театр мініатюр", "Інтимний театр", була відкрита панорама "Голгофа" (уява про розп'яття Христа).

Михайло Булгаков любив Київський університет, який носив ім'я святого Володимира. Ось ми виходимо на Володимирську вулицю, бачимо собор святого Володимира.

Йдемо вулицею Львівською. Бачимо куполи Миколаївського собору Покровського монастиря.

На перехресті з вулицею Житомирською церква Стрітення. Ось такою вона була до 1930 року. Потім за наказом влади її зруйнували.

Підходимо до Володимирського собору. Це був головний православний храм Києва. І славився він не стільки архітектурою, скільки внутрішніми розписами, які зробили російські художники В. Васнецов, М. Нестеров, М. Врубель.

Ось будинок № 13 на Андріївському узвозі, де жили Булгакови в 1906–1919 рр. Нині тут музей письменника.

Неподалік золотими банями сяє Андріївська церква.

А ось Хрещатик. У нарисі "Київ — місто" Булгаков написав: "Над рікою, яку Гоголь любив..." Це круча Царського саду, а під нею величний Дніпро.

Володимирська гірка, дім Городецького, Труханів острів. "Гору замело снігом, засипало до маківки — і стала велична цукрова голова. А дім накрило шапкою білого генерала..." — так написав у нарисі про ці місця письменник.

Ми пройшли вулицями Києва, побачили Київ — місто на зламі століть, у роки революцій і війн.

Місто і майбутній Майстер виростали разом, разом переживали трагічні події. Попереду був складний шлях, була Москва, де Булгаков написав "Білу гвардію", "Дні Турбіних".

Час все розставив по своїх місцях, підтвердив слова Майстра: "Рукописи не горять".

Після 25 років мовчання нарешті прийшло визнання. Але перша знаменна подія в творчості письменника — це роман про Андріївський узвіз та долю братів Турбіних. Це — Україна в житті Булгакова.

У 1922 році померла мама М. Булгакова. І вперше він не зміг приїхати до Києва. "Мамо, світла королево, де ти?" — запитує він у тузі біля могили матері, завітавши до Києва.

Пам'ять про Україну тривожила його серце. Він згадував кам'янець-подільські ліси, чернівецькі зорі, вузенькі круті вулиці Києва.

Закоханість у це місто М. Булгаков завжди беріг у своєму серці. І Київ свято береже пам'ять про великого земляка.

4. Слово вчителя. 
«Пам’яті Булгакова». Перегорнемо сторінку.
Сторінка четверта.
Він отримав Безсмертя і перейшов у Вічність

"Мастер и Маргарита"

Несутся иномарки. Пыль в лицо. 
Ужасная жара. Полно народу. 
Да, шумное Садовое Кольцо 
Невыносимо в ясную погоду! 
Скорей бы в тень, присесть, попить воды, 
Потребности нехитрые для лета! 
И вновь на Патриаршие пруды 
Приводят ноги юного поэта.
Умолкла суетливая Москва. 
Среди высоких каменных строений – 
Квадрат аллей, и свежая листва 
Красуется в десятках отражений. 
И так пустынно. Ветер. Тишина. 
Та самая скамейка. Сердце сжато. 
А, может быть, и вправду сатана 
Гулял в аллеях липовых когда-то? 
И кажется, что здесь, передо мной, 
Всё ожило из рукописи чудом. 
И раздаётся хохот неземной 
Над незабвенным Патриаршим прудом.
Погаснет день, утихнут разговоры, 
И белый снег засыплет мир земной
Пускай на окнах кремовые шторы 
Навеки охранят души покой. 
Пускай согреют царственные вина, 
Прогонят прочь тревогу и печаль. 
Пускай усну на кресле у камина, 
Укутавшись в сиреневую шаль. 
Пускай одна безмолвная фигура 
Уйдёт из мира скорби и могил – 
Приснится мне, что здесь, у абажура, 
Читает что-то юный Михаил.


10 марта. 16.39. Миша умер. 
Последняя запись в дневнике Елены Сергеевны Булгаковой 

Я помню тот день. В булгаковский дом 
Проникла печаль. Елена 
Осталась одна. Мороз за окном, 
В квартире – лишь запах тлена. 
И не было сил, и не было слёз 
Оплакать свою потерю. 
И, глядя на гроб, Елена всерьёз 
Шептала: "Нет, я не верю!". 
Ведь только вчера, казалось, она 
Упрямо врачам твердила: 
"Его не отдам!". И ночи без сна, 
Как ангел, над ним парила.
Больного терзал то холод, то жар. 
Но он разомкнуть смог веки: 
"Знай, ты заменила весь земной шар
Ты всё для меня. Навеки".

Теперь его нет на этой земле. 
Елена одна. Впервые. 
Царит полумрак. Но здесь, на столе – 
Все рукописи. Живые! 
"О, будут тебя печатать!" – И вновь 
Тетради его раскрыты. 
"Окончен роман. Но вечна любовь 
В душе твоей Маргариты! 
И завтра опять наступит рассвет! 
И снова борьбу начну я!..". 
Не смоет вода с рук памятный след 
Прощального поцелуя. 
Я помню тот день, как будто тогда 
Была в той святой квартире. 
Пусть эта любовь сияет всегда 
В жестоком подлунном мире. 
7.11.2004, 13.12.2004 
Вечер 
Был уютным "Булгаковский дом". 
И дождливый сентябрь за окном – 
Не беда. 
В светлой комнате первой жены 
Мы сидели a la Турбины 
Как всегда. 
И за складками кремовых штор 
Задушевный простой разговор 
Не смолкал. 
Незнакомых и разных людей 
Этот маленький милый музей 
Вновь собрал. 
И я знала, что где-то сейчас 
Он с улыбкою смотрит на нас, 
На Москву. 
Так задумчив таинственный взор
"Всё же в памяти их до сих пор 
Я живу".
На Новодевичьем кладбище 
Букет ярко-красных маков 
Для Вас принесла я вновь, 
Ведь Вы, Михаил Булгаков, 
Навеки моя любовь. 
За дерзость меня простите, 
Я Ваш не нарушу сон. 
Красавице Маргарите – 
Посмертный земной поклон. 
Букет ярко-красных маков – 
Ей нравился этот цвет. 
На свете счастливей браков 
Не будет. И нынче нет.
Писатель страдал от плена 
В любимой своей стране – 
Но рядом была Елена. 
Он всё посвящал жене. 
Букет ярко-красных маков – 
Как кровь на земле сырой. 
Но Вы, Михаил Булгаков, 
Не умерли. Вы – живой! 
Пускай растворилось тело, 
Не вынеся тяжких ран, – 
В грядущее смотрит смело 
Нетленной любви роман.

ІІІ. Підсумок уроку.

Слово вчителя.
Світ Булгакова…Далеко не все багатство цього світу засвоєно нами.Оцінити його можуть тільки ті, хто по-справжньму вільний, хто зумів звільнитися від страху. А ми тільки вчимося свободи…
«Мікрофон»

· Який світ Булгакова ви відкрили для себе?

ІV. Домашнє завдання.

Підготувати повідомлення про історію написання роману «Майстер і Маргарита».
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